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Olvasóinkhoz!
A ,.Makói Független Újság'

föelárusitója.
Makó, okt. 2.

Tisztelettel tudatjuk lapunk ol­
vasó közönségevei, hogy a tegnapi 
naptól kezdve a Makói Független 
Újság főelárusitójául

Szűcs Imrét,
olvasóközönségünk régi, jó isme­
rősét alkalmaztuk.

Polgártársaink, különösen függet­
lenségi polgárságunk köréből 
ugyanis eddig számtalan panasz 
érkezett hozzánk napról-napra a 
miatt, hogy lapunk eddigi elárusí­
tói - akik egyúttal a helybeli 
mungó újságot is árulják - egye­
nesen megtagadják polgártársaink­
tól a Makói Független Újság-ot 
és polgártársainknak ismételt tilta­
kozásai dacára is a Makói Füg­
getlen Újság helyett állandóan'a 
mungó újságot hagyják portájukon. 
Van városrész, ahol lapunkat ed­
dig még nem is mutalták. Külö­
nösen függetlenségi polgárságunk 
ez által abba a veszedelmes hely­
zetbe került, hogy a mungó újság 
elárusítóinak az akaratából — kik 
a mungó újságot elsősorban ajná- 
rozzák — kénytelen volt azt a mungó 
újságot olvasni, amely napról-napra 
éppen a függetlenségi pártnak, eb­
ben tehát a makói függetlenségi 
olvasóközönségnek a gyalázásával 
volt és van mindig tele. Független­
ségi polgártársainkkal csókoltatni 
akarták tehát azt az ostort, amely- 
lyel napról-napra megcsapkodták 
a polgárságot a makói fizetett 
mungók. if

Ennek a furcsa és mindenképen 
fonák helyzetnek akartunk véget 
vetni azzal, hogy lapunk főeláru­
sitójául azt az embert alkalmaz­
tuk, aki a Makói Független Újsá­
gon kívül más újságot nem fog 
árulni s a kinek páratlan ügyes­
sége, fáradhatatlan szorgalma és 
lelkiismeretessége úgy mielőttünk, 
mint olvasóközönségünk előtt tel­
jes biztosíték arra, hogy mostantól 
fogva Makóváros függetlenségi 
polgársága napról-napra pontosan 
kapja és olvashatja e polgárság 
őszinte, igaz barátját, a nép jogos 
törekvéseinek s minden igazának 
fáradhatatlan, hűséges harcosát, a 
Makói Független Újságot.

Mert csakis az tekinthető igazi 
függetlenségi és 48-as polgárnak, 
aki függetlenségi és 48-as újságot 
olvas.

A mungó-ujság a mellett, hogy 
a nép jogait kicsufolja, törekvéseit 
élesen ellenzi s a nép terhei su- 
lyosbitóinak a szekerét tolja, meg­
mételyezi a függetlenségi ember­
nek a lelkét.

Aki tehát igazi függetlenségi 
polgár, az csak a Makói Függet­
len Újságot olvassa !

POLITIKAI NAPILAP
Szerkesztőség és kiadóhivatal «

Dessewffy-tér 7. szám alatt. |
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Felkérjük tehát ezúttal olvasóin­
kat, hogy a kinek a Makói Füg­
getlen Újság elárusitása körül va­
lami panasza, vagy kifogása van s 
aki nem kapja pontosan a Makói 
Független Újságot, forduljon főelá- 
rusitónkhoz Sziics Imréhez, aki ha­
ladéktalanul intézkedik.

Megjegyezzük még azt is, hogy 
Sziics Imrét lapunk részére való 
hirdetések felvételére is feljogosí­
tottuk.

Ajánljuk lapunkat, a Makói Füg­
getlen U/sáqot és főelárusitónkat, 
Sziics Imrét Makóváros egész kö­
zönségének, elsősorban független­
ségi polgártársaink szives figyel­
mébe.

Tisztelettel
a Makói Független Újság.

kiadóhivatala.

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk. Kiadó és laptulajdonosok : 

Dr- Kiss Pál és Lepslfs Kálmán.

Csanádvármegye a
kormány ellen.

Makó, okt. 4.
Úgy szokott lenni, hogy az em­

bereket politikai pártokká elveik 
azonossága szokta összehozni s ez 
szokta össze is tartani.

Lehetetlen pártalakulat az, hol a 
párttagokat nem ugyanazonos el­
vek' kötik össze.

Különösen kardinális kérdések­
ben kell, hogy egyezzen a pártta­
gok véleménye s meggyőződése. 
Ahol ez nem igy van, bizonyos, 
hogy ott csak melléktekintetek, 
mondjuk nevén: mellékérdekek 
tartják össze az illető pártot. Ez 
érdekek pedig nagyon is gyenge 1 
összekötő kapcsok és kevés érin­
tésre már is széthullanak s a párt, 
melyet ugy-amugy összctartoitak, 
azonnal szétmállik különböző - 
elemeire.

Csakis ilyen széthulló kapcsok 
tartják még össze ideig-óráig az 
országos munkapártot is. Mert 
semmi közös elv, amely mellett 
együtt tartanának, semmi közös cél, 
amely felé együtt haladnának, nin­
csen e pártban. Sokféle elemek s 
speciálisan szétváló érdekeinek is- 
tápolására összeverődött társaság 
ez a párt, melynek minden közös­
sége csupán abban áll, hogy tag­
jai közös hatalom alatt e közös 
hatalomtól remélik s várják éide- 
keik kielégítését.

Úgy kellene lenni, hogy a munka­
párt legfőbb elvei a munkapárti 
kormány programmjában jussának 
irányitó kifejezésre.

Ám a helyzet itt is eleitől kezd­
ve furcsa. Alakult egy kormány, 
mely nem vallott elveket, nem adott 
programmot. Elvek nélkül, Pro­
gramm nélkül még is kapott pár­
tot. Ebből is látszik, hogy tisztára 
csak azért, mert a hatalom ennek 
a kormánynak a kezében volt.

Nem elvek pártja, hanem csakis 
a hatalom pártja lett tehát ez a

párt. Még ma is csak az. Mert 
nincs olyan _ országos érdekű kar­
dinális kérdés, akár politikai, akár 
gazdasági avagy csak kulturális le­
gyen, amelyben máig megismernők 
a munkapárti kormány vezető pro- 
grammját.

A párt s a kormány egyes tag­
jainak talán lehet ilyen vagy olyan 
határozott elve, de magának a 
partnak, sem a kormányának még 
mai napig sincs egy közös pro- 
grammja.

Erre a furcsa programmtalan- 
ságra élesen világított rá Csanád­
vármegye törvényhatósági bizott­
sága munkapárti többségének ép­
pen a tegnapi határozata is.

Khuen-Héderváry miniszterelnök 
folyton hangoztatja — bár mindig 
csak bizonyos kétértelműséggel — 
hogy ő és kormánya ? hive az 
általános, egyenlő, titkos választói 
jognak. A múltkor is büszkén dobta 
oda, hogy e népjognak van ő olyan 
hive, mint akár Justh Gyula.

El kell hát fogadnunk, ha ko­
molyságot vindikál magának a mi­
niszterelnök, hogy a kormány hive 
az általános, egyenlő, titkos válasz­
tói jognak. Ha ő hive ennek, úgy 
illenék, hogy a mai idők legsarka­
latosabb ezen szociális kérdésében 
menjen utána s kövesse őt pártjá­
nak valamennyi tagja.

Ám jól ismerjük a Tiszák állás­
pontját is. Ha Khuen azt vallja, 
hogy ő és pártja hive az általános, 
egyenlő, titkos választói jognak, 
Tiszáék meg szinte tulharsogják 
pártjuk s kormányuk fejét, hogy 
nekik s pártjuknak (!) meg nem­
csak hogy nem kel! ez a radikális 
választói jog, hanem még a mait 
is készek — visszafejleszteni.

Pártok a pártban s a legéleseb­
ben különböző elvek a párt tag­
jaiban igy tudnak, megférni a nagy 
munkapártban a h atalom mellett.
E párt ekként csak számbelileg 
nagy, számbelileg egy, de erejében 
nagyon is gyenge, nagyon is sok­
féle s az első hevesebb érintésre 
szerte fog mállani — elemeire.

Tegnap Csanádvármegye munka­
pártja is ellene tüntetett Khuenék 
választójogi programmjának. Ha 
Khuenéknek az általános, egyenlő, 
titkos választói jog kell, itteni 
pártja kimondta tegnap, hogy neki 
nem kell az iyen radikális népjog.

E megyei munkapárt is pártja 
a kormánynak, de csakis ott s ad­
dig, ahol s a meddig a kormány- 
hatalom találkozik e párt és a párt 
tagjai őnös érdekével. Ám az ál­
talános, egyenlő, titkos választói 
jog a munkapárt zömét kitevő vi- 
riliseknek, feudálisoknak s kleriká­
lisoknak bizonyos, hogy érdeke el­
len lesz. Mert ez osztályoknak mai 
illetéktelen hatalmát meg fogja 
semmisíteni. E vitális kérdésben 
hát már is ellene fordult Csanád­
vármegye munkapártja - pártja 
kormányának.

Am állítják, hogy egységes a 
páríjok. Hát csak hadd mondják, 
mit magok se hisznek.

Ha majd nemsokára már szerte 
hullanak, talán majd magok is 
meglátják, hogy elvek híján mi­
csoda immorális volt az a vézna 
kapocs, mely őket eddig is össze­
tartotta.
_i...................... ................. Vessző.

)( Zalamegye főispánja. A hivata­
los lap mai száma közli, hogy a 
király dr. Balás Béla miniszteri 
osztálytanácsosi címmel és jelleg­
gel felruházott igazságügyminisz- 
teriumi miniszteri titkárt Zala vár­
megye főispánjává kinevezte.

Ä háború hírei
Prevezái mégis 

bombázni fogják.
Az abruzzói herceg ultimátuma.

- Express tudósítás. -
Makó, okt. 4.

Most már a Ballplatzon meditál­
hatnak azon, hogy mennyit nvom 
a latban az osztrák-magyar mo 
narchiánk tiltakozó szava Sok 
más mmdenfélén is meditálhatnak 
de elsősorban ez érdekelheti őket’. 
Mert most már nyilvánvaló, hogv 
Olaszország hadműveleteit átteszi 
európai vizekre s hogy elkerülhet- 
lenul albamai területre kerül sor 

Alig múlt huszonnégy órája an­
nak, hogy külügyi hivatalunk meg­
fontolt kommünikében tiltakozott 
az ellen, hogy az olasz hajóraj 
alban vizeken kalandozik. Különö­
sen a prevezái incidens szúrt sze­
met a Ballplatzon és az ellen til­
takozik ott legerélyesebben. Ki 
tudja, mennyi fejtörést és vérizza 
dast vett igénybe az, hogy a kom- 
mumkét eléggé nyomatékosan 
megszövegezzék. Azt akarták, hogy 
szelíd is legyen, erős is legyen 
halasa is legyen s hogy borsos 
és édes legyen egyformán.

Akkor azt lehetett hinni, hogy
kulugymimsztériumunk tiltakozó
szavának meglesz a hatása. Olasz 
é h.vatcűos részről akkor jónak 

látták egyelőre a tagadás állás­
pontjára helyezkedni cáfolat for­
májában.

Ma pedig, mint alább közöljük 
az a szenzációs hir érkezik, hogy 
Prevezat mégis bombázni fogják 
.A„z. ,^(ruzzÓ1 herceg ultimátumot 
küldött a prevezái parancsnoknak 
hogy adja át a hadihajókat,
Ionben záros határidő alatt 
bázni fogja az erősséget.

így hát a monarchia tiltakozó 
szava egyszerűen kútba esett Leg- 
kevesbbé sem törődnek Rómában 
azzal, hogy mi a véleménye Aeh- 
renthalnak az albániai támadásról.
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Mi lesz a következménye ennek, 
az egyelőre belátlintlan. Más vá­
lasz nem lehet, mint a szövetség 
felbontása. Hogy ezt mozgósítás 
követi-e, persze nem tudjuk. De 
hogy ez az első lépés arra, hogy 
európai háború ttörjön ki, az nyil­
vánvaló.

A háborúról mai híreink a kö­
vetkezők :

Preveza bombázása.
London, október 4.

A Router-iigvnökség jelenti Korín­
ból : Az abrnzzói herceg a prevozai 
p: r.mcsnoknak ultimátumot küldött 
azzal a tartalommal, hogy az olasz 
fle-tta a várost bombázni fogja, ha a 
kikötőben őrzött hadihajókat át nem 
adtják.

nagykövetünk a nagyvezérnél.
Konstantinápoly, október 4. 

Vailavicini őrgróf osztrák-magyar 
n zvkóvot, aki tegnap délelőtt ideér­
kezett. délután tanácskozást folytatott 
lázaid pasa nagyvezérrel, 

fiz olaszok sorsa Törökországban.
Konstantinápoly, október 4.

A vasutaknál az olasz munkásokat 
és hivatalnokokat elbocsátottak A 
Törökországban élő olaszok közt 
nagy a pánik. Az olaszok tömegesen 
menekülnek.

A portugál monarchista-lázadás.
Brüsszel, október 4. 

Ideérkezett hírek szerint Portugá­
liában tegnap kikiáltották a mo­
narchiát. Az ország északi részein 
i luceira íölkelóvezert mindenütt 
i: ; v lelkesedéssel fogadták s a csa­
pi -1< csatlakoztak hozzá. Koncéira 
1 . tatja útját dél felé.

fingba a béke mellett.
London, október 4.

Mac Kenun, az admiralitás első 
lordja, tea-nap Monmouth grófságban 
beszéd- *. mi adott, melyben a követ­
kezőket fejtette ki: A háborús hirelc 
helyébe most a háború lépett. Az 
egész vile 's érdele lód esc arra. irányul, 
hogy a béke helyreálljon. Nincs oly 
külügyminisztérium Kurópában, aki 
ne osztaná azt a közös reményt, hogy 
kielégitő feltételeket kell találni a 
konfliktus megszüntetésére,_még mi­
előtt emberéletek pusztulását kellene 
siratni. Arra a kérdésre, vájjon ele­
mezd itaná-c a Németországgal való 
flotta korlátozási egyezményt, Mac 
Henna azt válaszolta, hogy semminek 
sem örülne jobban a kormány, mint 
annak, ha sikerülne megállapodáso­
kat létesíteni, melyek a tengeri és 
szárazföldi fegyverkezéseket korlá­
tozni alkalmasak volnának.

Tripolisz bombázása.
Róma, október 4.

Faranelli altengernagv a Bono- 
detto-Brin nevű hadihajóról három­
negyed 8 órakor a következőket tá- 
viratozza :

Délután 3 óra 30 perckor Tripo- 
lisznál megkezdtük a bombázást a 
fontosabb ütegekre. A bombázást 
naplementéig folytattuk. Az ütegek 
viszonozták ” a tüzelést, de minden 
eredmény nélkül. Holnap folytatjuk 
a bombázást, hogy az ütegeket telje­
sen megsemmisítsük. Mi a legna­
gyobb tekintettél vagyunk arra, hogy 
a városban kár no essék. Csak az 
ütegek mellett lévő világítótorony 
semmisült meg. 

Mindenki szívlelje meg, miről van szó ! 
Óriási katonai adóval akarják megter­
helni a már amúgy is félig megnyuzott, 
szegény országot. És mert látják, hogy 
az éhező nép ellenáll, nem enged szíjat 
hasítani hátából, hát most erőszakra ké­
szülnek! Vigyázzanak, jól vigyázzanak, 
mert erőszakra erőszak lehet a felelet. 
Az éhság és nyomor rossz tanácsadó s 
ha az utca megmozdul . . . Vigyázni tes­
sék, vigyázni! A türelemnek is van ha­
tára !

Borzalmas
öngyilkosság.

Egy tanítónő tragédiája.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, okt. 28.
Borzalmas öngyilkosság történt teg­

napelőtt Ki vad ár községben. Az ottani 
fiatal tanítónő a legkínosabb,_a lcgro- 
mcsebb módon akart az élettől meg­
válni: rajta levő ruháit leöntötte pet­
róleummal, aztán meggyujtotta. A 
szenvedett sérülésekbe néhány óra. 
múlva belehalt a szerencsétlen leány, 
kit gyógyíthatatlan betegsége kerge­
tett a halálba. Az esetről a követke­
zőket írják Nagyváradról:

Borzalmas módon vált inog* az elet- 
tői tegnapelőtt Hcckinger^ Ilona ki­
vad ári 21 éves tanítónő. Este 11 óra 
körül, mikor már az egész háznép 
régen nyugvóra éppen erre a célra 
szerzettébe, loöntűzte a ruháját és 
az után m oggy uj tóttá.

Egy pillanat alatt lángba borult a 
szorcucsétleu leány ruhája, a tűz 
hamarosan a testéhez férkőzött s ek­
kor rémes sikoltozással kirohant az 
udvarra. A tanítónő vérfagyasztó se­
gélykiáltásai felverték a háznépet és 
a szomszédokat.

A lármára összeszaladt emberek 
egy pillanatig dormedton álltak, aztán 
gyorsan pokrócokat, ponyvákat és 
vizet hoztak. A pokrócokat rávetet­
ték az égő leányra és a fejére vizet 
öntöttek. Rövid erőlködés után sike­
rült a tüzet elfojtani.

Mire a szerencsétlen leányt kihá­
mozták porrá égett ruháinak utolsó 
foszlányaiból, már eszméleten kívül 
volt. Teste, arca, feje egyetlen vérző 
nagy seb volt. Azonnal orvosért 
küldtek, de mire Schwarz Ernő ba- 
bocsai körorvos megérkezett, a, sze­
rencse Hun leány már aggouizált és 
egy órával később, hajnali három 
órakor rettenetes kínok között, kiszen­
vedett. Hcckinger Ilona tanítónő ré­
mes öngyilkosságnak tulajdonkép­
peni oka ismeretlen. Valószínűnek 
tartják azonban, hogy gyógyíthatat­
lan betegsége kergette a halálba.

Ä szerelmes sváb gazda.
Kifosztották a cigányok. 

(Saját tudósítónktól.)
Makó, okt. 4.

kel is. Müller József kisjócsai föld- 
birtokos pedig hatvan esztendővel a 
vállán beugrott a Fodor Lázi ajánla­
tába, Fiaial, szomrevaló faluszépe : 
sokszor álmodott már erről az öreg 
és Fodor Lizi vállalkozott az álom 
megtestesítésére.

A szellemmel való tárgyalásokhoz 
Fodor Lizinok elsősorban a követ­
kező holmik kellettek : GO korona, az 
idézéshez két darab selyem kendő, 
három lepedő, egy fehér, ogv tarka 
kötő, négy alsónadrág fehér gyolcs­
ból. Szeptember 12-én szüksége volt 
az egyik kerítő szellemnek száz ko­
ronára, 13-án ismét száz korona kel­
lett a leendőbeli szellemadta széplány 
kiöltöztetóséhoz. 14-én megjelent _ a 
láthatáron két uj cigány, Beirqvics 
József billédi és tiztojka Géza jócsai 
cigány Fodor Gizivel és hozzáfoglak 
az operációhoz, mely Müllőméit az 
ifjú erőt volt visszaadandó. A telje­
sén hatalmukba került szeren esetlen 
Möllert levetkőztették a cigányok _ 
teljes meztelenre, Fodor Lizi egy 
beretvával leboretválta az egész tes­
téről a szőrt és imákat mormolt köz­
ben.

A nagyszerű műtétért a segédkező 
két cigány 40—40 koronát, a Lizi 
pedig és Lupa Mari Rézi, egy másik 
fiatal cigányleány 100---100 koronát 
kapott. Tizcnhalodikán megjelent már 
Nikola Sándor is, meg Sztojkov Ka­
talin is, az egyiknek valami rontás 
ellen 140 korona, a másiknak, a sze­
rényebbnek 40 korona kellett. De 
egy külön ráolvasásért Sztojkov Ka­
tién még GO koronát csalt ki Müll ér­
tői. És az áldozat fizetett, fizetett 
mindent a cigányoknak, kik ^ már 
megöléssel is fenyegették. A lány, 
a fiatal szép lány pedig egyre ké­
sett. Mikor azután alaposan már ki­
fosztották Midiért, kezdett eszmélni a 
szerencsétlen s feljelentette az egész 
szerelmi történetet a csondőrsógen. A 
csendőrség megindította a nyomo­
zást és a z ügyet áttette a nagy lu­
ki tulai királyi ügyészséghez.

fi mágnásoknak, dzsentrlkf.sk s 
ezak uszályhordozólnak nem kell az 
általános, ' egyenlő, titkos választói 
jog, mert félnek attól, hogy ha ez 
bejön, a magyar közélet nem lesz 
tovább az a mindenféle, lehűtő pere- 
pulyaiknak kalácsai adó menedék­
helyei 

NAPI HÍREK
Tájékoztató,
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Kisjécsán, egy torontáli sváb 
faluban történt az alábbi kis eset, 
melynek igazán passzív hőse egy 
vén, hatvanadik évét taposó, sze­
relemre vágyó sváb, az aktiv sze­
replők pedig egy csomó cigány- 
lány, cigányasszony, meg legény, 
kik az öreg gazdaember gyarló­
ságaira és temérdek butaságára 
építették föl ravasz fogásaikat. Ér­
dekes típusok mindkét oldalon. A 
nekivénhedt, gazdag sváb, aki sze­
retni akar, szerelemre vágyik, föl­
áldozná mindenét és szinte hülye 
bárgyusággal hagyja kizsarolni 
magat, mert babonák varázsától 
várja az öreg napok besugárzá­
sát. Meg a cigányok, a kuporgó, 
ráncosarcu, simabeszédü öregasz- 
szony, a ravasz, százfortélyu Bel­
zebub legények, a kik járnak-kel- 
nek, kutatnak, keresik az efajta 
öreg balekokat a faluban.

Kisjécsán egy csomó cigány állí­
tott lie Muller Józsefhez, kukoricát 
jöttek fosztani. A fürgébbik cigány­
asszony, Fodor Lizi folyton ott set­
tenkedett a fosztásnál felügyelő Mül­
ler gazduram körül s egyszer csak 
cifra dolgokat kezdett az öregnek a 
fülébe súgni. Leányt, fiatalt, szépet 
tudna ő, a Lizi, gazduramnák, mi­
velhogy ért a szerelemnek erre vagy 
amarra fordításához és élénk össze­
köttetésben van o célból a szellcmek-

sok pénzt adnak hölgyeink szö­
vetre, holott, ha ruháikat szakem­
bernél csináltatják, a fele fazon di- 

1 jat megtakaríthatják a szöveten. 
Tegyen kísérletet Katona András 
nűi-szabónál, aki most jött haza 

Budapestről, ahol a
legmodernebb szabászatot és 
a legjobb ízlést sajátította el.
Egy próbarendelés mindenkit meg­
győz, hogy kevés szövetből a leg­
divatosabban és legolcsóbban ké­

szítek kosziüinspeciálitásokat. 
Magamat a n. b. hölgyközönség 
pártfogásába ajánlva, maradtam 

kiváló tisztelettel:

Makó, (Síentzky-ház.
Varró- és tanuló leányok felvétetnek.

0003C300CCOCO

Friss must
kapható

özv. iritz Sámuel cégnél.

Naptár. Október 5. Csütörtök. Római 
kath. Placzid vt. Qör. kalh: Szeptember 
22. Fóka pk. - Nap kél 6 óra 3 perc­
kor, nyugszik 5 óra 32 perckor.

kiöjóslós. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható : Válto­
zékony felhős idő várható helyen kint eső­
vel és némi hőemelkedéssel. — Sürgöny- 
prognózis : Elvétve csapadék, enyhébb. 
Déli hőmérséklet: 148 fok Celsius.

)( A király nevenapja. Ma volt 
a király nevenapja, melyet a hi­
vatalos körök ez évben is megün­
nepeltek. A király nevenapja al­
kalmából délelőtt a római katholi- 
kus templomban isteni tisztelet volt, 
melyen a hatóságokon kívül részt 
vett a főgimnázium ifjúsága.

)( Alapkőletétel. A makói izraelita 
egyház uj templomának építésével 
gyors tempóban halad előre. Az 
építkezés eddig annyira haladt, 
hogy holnap, csütörtökön délelőtt 
alapkő szentelési ünnepélyt tarta­
nak. Az ünnepély délelőtt féltizen- 
kettőkor veszi kezdetét és ez alka­
lommal Kecskeméti Ármin dr. fő­
rabbi tart szónoklatot. Az ünne­
pélyre a hitközség elöljárósága ez 
utón hívja meg a hitközség minden 
tagját.

)( Makóváros uj polgára. Olasz Gás­
pár németországi ember Makón te­
lepedéit meg és ma kérvényt adott be 
Makóváros tanácsához, melyben a 
község kötelékébe való felvételét 
kéri.

)( Tanácsülés. Makó város taná­
csa pénteken délelőtt tartja meg 
Galambos Ignác dr. polgármester 
eluöklésével rendes heti ülését.

)( llépyyülés Földeákon. A föl­
deák! függetlenségi és 48-as párt 
az ottani szociáldemokrata párttal 
karöltve e hó 8-án vasárnap dél­
után 2 órakor a község főterén 
az általános, egyenlő, titkos vá­
lasztójog mellett s a véderöjavas- 
latok ellen nagy népgyülést tart.
A község egész polgársága készül 
résztvenni ezen a gyűlésen, sőt a 
a közeli községekből s Makóról 
számosán szándékoznak átrán- 
dulni ez alkalommal Földeákra.
A népgyülés szónokai lesznek: 
Dr. Nagy György volt országgyű­
lési képviselő, dr. Espersit János 
és dr. Kiss Pál. Az előjelekből 
Ítélve, a népgyülés nagysikerű lesz.

)( Az Aradi-utcaiak kérelme. Papp 
Sándor és társai Aradi-utcai lakosok 
az Aradi-utca végén egy keresztjárót 
akarnak építeni és erre nézve a va- 
rostól kérik azt a téglát, mi az Aradi- 
utcán készített aszfaltozás folytán a 
járdáról lekerült. A kérelmet pén­
teki ülésén tárgyalja Makóváros ta­
nácsa.

)( Társulati közgyűlés. A Körös- 
Tisza - Maros ármentesitő és bel- 
vizszabályozó társaság ma délután 
tartotta közgyűlését Szegeden. 
Makó városát a közgyűlésen Ga­
lambos Ignác dr. polgármester kép­
viselte. , „ . , ,

)( A város epres kertje. Makovaro- 
sánalt az úgynevezett régi epres 
kertje eddig úgyszólván semmitele 
hasznot nem hozott a városnak. Szí 
most a város cl akarja adni. A meg­
vételre Baikal János adott be ajánla­
tot, ki négyszögölenként 1 korona ou 
fillért ajánlott föl.

)( Elmara dt*bizottsági ülés. A vá­
ros polgármestere ma délelőttre 
hívta egybe a központi választ­
mányt. Minthogy azonban a tagok 
kellő számmal nem jelentek meg, 
az ülést nem lehetett megtartani.
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)( Adományozás. Montiig Ákos 
puszta-kengyeli nagybirtokos ma 
100 koronát adományozott az uj iz­
raelita templom építési céljaira, me­
lyért ez utón fejezi ki köszönetét a 
hitközség elöljárósága.

)( Sok a válóper. Nap nap után for­
gatjuk a közigazgatási iktató köny­
vet s nap után meglepődve tapasz­
taljuk, hogy öt-hat hatósági bizonyít­
ványt kérnek különféle válóperekben, 
jjogy a sok válópernek mi lehet az 
0kaj igazán kifürkészhető tlen, do 
hogy sok, nagyon sok a válóper és 
hogy ez igen szomorú jelenség, az 
bizonyos.

)( Öreg ember — vén ember. Lugosi 
tudósítónk jelenti : Jókai hires mon­
dását ugyancsak megcáfolta minapá­
ban a törvényszék, midőn egy eset­
ben kimondotta a válást. Az eset a 
következő: Mintegy másfél évvel 

; ezelőtt Armincszku Péter maros- 
Ivölgyi, 80 éves aggastyán szerelemre 
lobbant a 20 éves szépséges Vrány 
Anna iránt. A szegény leány tekin­
tetbe vette Armineszku vagyonos ál­
lapotát és kimondotta a boldogító 
igent. De rövid idő múlva megtudta 
az asszony, hogy a vagyon csak má­
sodrendű kófdős a házasságban s 
minthogy becsületét nem akarta va­
sárra vinni, válópert indított férje el­
én. A törvényszék helyt adott a ke­
resetnek ős azon indokolással, hogy 
az agg Matuzsálem bácsi nem képes 
éleget tenni ferji kötelmeinek, a vá­
lást kimondott:).

Követelje mindenki az újság­
árusoktól a „Makói Független 
Újságot“. A .Makói Független 
Újság" mindenben a közönség 
érdekeinek szószólója és támo­
gatója s az igazi függetlensőgi- 
és 48-as eszmék kitartó harcosa.

A temetkezési vállalkozó üzletel.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, okt. 4.
Fodor Jenő temetkezési vállal­

kozó bűnügyét kedden tárgyalta a 
szegedi királyi törvényszék büntető 
tanácsa. A volt vállalkozó üzleti 
ügyei annak idején sokat foglal­
koztatták a rendőrséget.

Fodor mindenbe belekapott. Volt 
drogériája, vászon üzlete, kereske­
dett lovakkal s vállalkozásai köz­
ben sűrűn belebotlott a büntető- 
törvényköriyvbe. Özönével érkeztek 
ellene a följelentések s a múlt év­
ben alig volt hét, hogy vádlottként 
ne került volna a bíróság elé. Bűn­
ügyeiben azonban határozott sze­
rencséje volt, Smert eddig bi­
zonyíték hiányában mindig fölmen­
tették. De ezúttal aligha lesz ke­
gyes hozzá Juszticia istenasszony.

Most is többrendbeli csalás, sik­
kasztás, okirathamisitás miatt ke­
rült a vádlottak padjára. Legújabb 
bűnügyében felesége tette ellene 
először a feljelentést, akit Fodor 
- a vád szerint- ravasz furfang- 
gal akart hozományából kiforgatni. 
Ezt a följelentést több is követte.

A megtévelyedett ember ellen 
ugyan a legsúlyosabb ügyekben 
visszavonták a följelentést, vala­
mint megbocsátott neki a felesége 
is, de azért még vagy öt bűne ma­
radt a rováson. Ezekért vonta ez­
úttal felelősségre a bíróság. Fodor 
Jenő, akinek éppenséggel nem ár­
tott a fogház levegője, kijelentette, 
hogy nem érzi magát bűnösnek s 
részben rosszakarat, részben téve­
dés áldozata. Hosszasan iparkodott 
■cáfolni a vádat. Majd tanukat ball-

MAKÓI FÜGG

gattak ki s azután újabb bizonyíté­
kok beszerzése végett a tárgyalást 
november 2-ikára napolta el a tör­
vényszék.

:tlen újság

Regény.

Heti műsor.
Csütörtökön : Peterdy Etelka juta­

lomjátékául Édes öregem (Brüderlein 
fein,) ó-bécsi daljáték. Ezt megelőzi: 
Pillangó kisasszony, énekes színjáték. 
(Bórletszünot.)

Pénteken: Díszelőadás az aradi 
vértanuk emlékére. Ünnepi nyitány, 
Prolog és Az einémuit harangok, szín­
játék. (Bérletben.)

Szombaton : Nádasynó Jolán juta­
lomjátékául A vén bohém (Künstler- 
bluth,) operetté.

Vasárnap: Utolsó előadásul. Dél­
után leszállított helyárakkal Muzsikus 
leány, vig operett. (Bérletszünet.) Este 
rendes hel,párakkal A vén bohém, ope­
n-tie. (Bérletben.)

* „A vén bohém“. Eisler Ödönnek 
a jónovii zeneszerzőnek egyik nagy­
sikerű operettjét mutatja be két 
utolsó előadásul színtársulatunk. Az 
operettnek eredeti címe „Künstler- 
hl nth“, — ezen a címen mutatták be 
Berlinben és Becsben is nagysiker­
rel. „A vén bohém“ zeneszámai cgytŐl- 
egyik hatásosak. Szövege elsőrangú 
— olyan amilyen kevés operettnek 
van. A társulat tagjai közül: Peterdi 
Etelka, Fekete Rózsi. Nádasyné, Föl­
des Dezső, Dobos László, Békési, 
Ujj Kálmán, Szigeti, Nagy Dezső ős 
Petiik játszák az operett vezető sze­
repeit. „A vén hohem“ szombati be­
mutató előadása egyúttal Nádnsynó- 
nnk lesz a jutalomjátéka.

* „Dísz-előadás az aradi vértanuk em­
lékezetére.- Pénteken este gyász-ün­
nepe lesz a színháznak, az aradi vér­
tanuk emlékezetére rendeznek dísz­
előadást és pedig Rákosi Viktor 
nagyhatású színmüvét az „Elnémult 
harangokat“ hozzák színre elsőrendű 
szereposztásban. Az előadást „ L nnepi 
nyitány“ és Ábrányiunk ez alka­
lomra irt ódája „október 0“ fogja 
megelőzni. Ezen ünnepi előadásra 
már szintén lehet jegyeket előre vál­
tani.

16 „Peterdi Etelka jutalomjátéka.“
Rendkívüli nagy érdeklődés nyilvá­
nul Peterdi Ide! kán nk színtársula­
tunk kiváló primadonnájának csütör­
tök esti jutalomjátéka iránt. Már ed­
dig vidékről is igen sok jegyet je­
gyeztettek elő úgy, hogy a bérlők 
helyei kétszeresen is levannak fog­
lalva, ami nem is csoda, mert Peter- 
dit az egész közönség egyformán 
szereti és egyformán óhajtja ünne­
pelni. A szilire kerülő darabok is ér­
dekes és nagysikerű müvek. Pillangó 
kisasszony világhírű mii, „Édes öre­
gem“ pedig Fail Leónak a jeles ze­
neszerzőnek egyik legsikerültebb al 
kotása. Peterdi jutalom estélyére a 
bérlők helyeit szerdán délig tartja 
fenn a színházi pénztár.

Aki valtunit hall, megtud, vagy 
vele történik, ami a közönséget 
érdekli közölje azonnal a 
„Makói Független Újság“-al. A 
„Makói Független Újság“ min­
dent megír, semmítse hallgat el.

piiMiiyii.
5 éves kajszin-barack pálinka

literje 1 frt. 50 kr„
10 éves kajszin-barack pálinka

literje 2 frt.
Valódi ó-törköly pálinka

literje frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acég.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (56) 
VII.

Fürdő a cethal fejében.
A tény, hogy képes voltam a 

madarat röptében lelőni, nem több, 
nem kevesebb volt előttük, mint 
valóságos csoda. „Vinnimah“ név­
vel ruháztak fel, mert a nyilam 
mintegy fényt árasztott.

A krokodilnak hat fogát ma­
gamhoz vettem s koszorúba fog­
lalva a fejem körül viseltem.

Nemsokára ez esemény után el­
határoztam, hogy egy hegyfok te­
tejére teszem át lakóhelyemet az 
öböl túlsó oldalára mintegy húsz 
mértfőiddel arrább, a honnan 
könyebben észrevehettem a ten­
geren feltűnő bármely vitorlát. 
Maguk a feketék is, kik ismerték 
reményeimet, hogy egykor még 
visszatérhetek a saját népemhez, 
belátták, hogy az alkalmasabb 
hely arra a célra, mint az alacso­
nyan fekvő part, ahol az ő tör­
zsük akkor tanyázott. Figyelmez­
tettek azonban rá, hogy hidegnek 
fogom találni olyan kitett helyen 
élni. De a remény, hogy hajókat 
látok elhaladni, döntő volt rám 
nézve és reggel útra keltem.

A feketék egész nemzete teljes 
erejében kijött, hogy búcsút ve­
gyen tőlünk. Ez alkalommal az ő 
szokott sajátságos modorukban 
különösen annak adtak kifejezést, 
hogy mindig örülni fognak és 
megtisztelve érzik magukat, ha 
újra üdvözölhetnek maguk közt.

Yarnba persze velem jött, vala­
mint a kutyám is s a bensziilött 
barátaimnak egész serege kisért 
át bennünket a tengeröblön cata- 
maránjain. Egy szép nyílt helyen 
ütöttem fel a lakhelyemet, de a 
feketék figyelmeztettek, hogy azt 
kellemetlenül szelesnek és hideg­
nek fogom találni, nem is szólva 
a magányról, mit nagyon is érez­
ni fogok a barátságos benszülöt- 
tekkel folytatott hosszas érintkezé­
sem után.

Én mindamellett megmaradtam 
elhatározásomnál s megmaradtam 
a hideg hegyfokon, mely, mint 
azóta megtudtam, a Lodonderry 
hegyfok volt, nyugoti Ausztrália 
legmagasabb északi pontja. Fekete 
barátaink alkalmilag fel-felkerestek 
bennünket, arra azonban sehogy 
sem bírtuk rávenni őket, hogy 
közelünkbe hozzák a falujokah

Nap-nap után figyelmesen szem­
léltem a tengert órahosszat anél­
kül, hogy vitorlát vettem volna 
észre s végre némi lchangoltság 
kezdett erőt venni rajtam s_ fekete 
barátaim társasága után sóvárog­
tam. Yamba fáradhatatlanul azon 
iparkodott, hogy kellemessé tegye 
rám nézve az életet s bőven el­
lásson a legfőbb ennivalókkal, de 
láttam, hogy ő sem szeret e kitett 
es kietlen helyen élni.

így pár heti kísérlet után elha­
tároztam, hogy visszatérek öböl- 
melléki volt lakásomba s később 
előkészületeket teszek a földrészen 
keresztül az ausztráliai partok egy 
pontjára, hol mint hallottam, 
gyakran haladnak el hajók.

(Folyt, köv.)

I. évfolyam. 3.

Közgazdaság.
Gabona árak:

Búza: 20.60-22 K.
Kukorica: 19- „
Árpa: 17-17.40 „

Az árak 100 kilogrammonként értendők.
Hagyma árak:

Vöröshagyma : 13- 14 K.
Foghagyma: 16-17 „

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

Naponta kapható

özv. Iritz Sámuel cégnél.

Tisztelettel vanszerencsém 
felhívni Makó és vidéke

b. közönségét modern

hol készítek e szakmába 
vágómindenféle templom­
os szoba-díszt, a külföld 

legizlésesebb mintájára. 
Elvállalok: templom- és szoba­

festést, aranyozást, mázo­
lási és szoba-kárpitozást, 
külső homlokzat festést 

x a legdíszesebb kivitelben, x 
Makó és vidéke n. é. közönsé­
gének becses pártfogását kérve 

tisztelettel:

festő, Makó, Szent István-tér 12. sz.

Lonovics-sugaruton épült uj 
házam, melghan van három 
szoba s előszoba a szükséges 
mellékhelyiségekkel, november 
1-tö! kiadó.

Dr. Kiss Pál
ügyvéd.

Tánciskola megnyitás j

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy folyó évi 
ooo október hó 20-án o o o

megnyitom, melyre beiratkozni 
mindenkor lehet, Barcsay-ut 8. 
o o szám alatti házamnál, o o

Tisztelettel:

Érdeky József
oki. tánctanitó.

ordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.
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Egy jö órát szerezhet magának
vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel 

ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 
Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, h. pártfogásukat kéri

2 VIDOR ÍVSANÓ órás- és ékszerész g t
^ Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett. ^
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Ibolya-cräm, Ibolya-szappan, 
Ibolya-púder, legjobb hatású arc és kéz- 

finomiíó szerek —~
Egyedül kaphatók : ®

VÉBER Se BÁRÁNY I
„Az Isteni gondviseléshez“ cimzet gyógyszertárában. @ 

Makó, Szegedi-utca.

Ára Ibolya-crém 1 korona.
Ibolya-púder 1 korona.
Ibolya-szappan 70 fill.

Nagy raktár mindennemű engedélyezett különleges­
ségekben, kötszerek, gumi-cikkek és illatszerekben. (5)
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A Makói Független Újság
a legmodernebb kivitelben s a legjutányosabb árak mellett készít 
mindenféle nyomdai munkát, u. m.: üzleti- és irodai nyomtatványo­
kat, eljegyzési kártyákat, lakodalmi és báli meghívókat, röpiveket és 
falragaszokat, névjegy kártyákat, továbbá egész könyvek és füzetek 

nyomását. A Makói Független Újság nyomdájában megjelenő

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
politikai napilap naponta 6000 példányban jelenik meg. Hirdetéseket 
jutányos árak mellett vesz fel minden reggel 7 órától este 9 óráig.

A MAKÓI FÜGGETLEN UJÁSG
Telefon-sz. 124. nyomdája és kiadóhivatala. (?§ Telefon-sz. 124.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


